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ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИРОБНИЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
ПІДПРИЄМСТВА

Провідним аспектом оптимального функціонування сучасного 
підприємства в конкурентних умовах ринку є забезпечення 
ефективності його господарської діяльності. Необхідність оцінки 
ефективності виробничої діяльності підприємства зумовлюється 
потребами формування нових цілей, принципів та засад 
господарювання орієнтованих на задоволення потреб споживачів та 
вимог ринку.

Оцінка ефективності виробничих процесів являє собою 
інтегрсввну чвстину комплексної системи цілей рсзвитку 
підприємствв, якaoxoплює ряд факторів та заходів, що визначають 
рівень сpганiзацiї виpoбництвa. Упрaвлiнськi рішення в дaнoму 
випaдку мaють на меті paцiснaлiзaцiю виробництва за певних 
тpyдoвиx, технічних і технологічних yмoв, що пoлягaють у 
зaбeзпeчeннi функціонування підприємства без непередбачуваних і 
значних витрат, виявленні тa викopистaннi в кopoткi терміни резервів 
підвищення eфeктивнocтi виpoбництвa. Вона займає важливе місце 
в системі управління діяльністю підприємства, оскільки являє собою 
ефективний інструмент для інформаційно-аналітичного забезпечен
ня діяльністю підприємства. Результати оцінки складають основу 
для прийняття управлінських рішень, при цьому вони можуть бути 
використані як для визначення стратегічних, так тактичних цілей.

Оцінка ефективності проводиться з певною метою (оцінювання 
розвитку бізнесу, оцінювання доцільності інвестування капіталу) для 
конкретних споживачів такої інформації (власники підприємства, 
менеджери, інший персонал), на певному рівні в межах підприємства 
(можна оцінювати ефективність діяльності підприємства в цілому, а 
можна -  ефективність використання окремих груп його активів), на
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підприємствах різних розмірів та організаційно-правових форм, 
публічних (цінні папери яких обертаються на ринку) і не публічних [3].

Для формування загального висновку про ефективність 
виробничої діяльності підприємства доцільно використовувати 
комплексну систему показників. Саме тому в західній економічній 
науці ефективність виробничої діяльності розглядають як складну і 
багатоаспектну категорію.

Для обчислення показників ефективності потрібно мати 
необхідну сукупність первинних даних, які відображають реальні 
виробничі процеси та стан системи господарювання за всіма її 
напрямками. Основним джерелом інформації комплексного 
економічного аналізу є дані оперативного обліку всіх видів ресурсів і 
витрат, основних результатів та балансу підприємства за станом на 
відповідну дату.

Аналітична оцінка економічної й соціальної ефективності 
виробництва має базуватися на результатах комплексного аналізу 
діяльності господарства за певний період господарської діяльності. 
Такий комплексний аналіз охоплює моніторинг, фіксування 
фактичних (очікуваних) значень у динаміці й аналітичну оцінку певної 
сукупності показників діяльності. Таким чином, ефективність 
діяльності підприємства -  це категорія, яка виражає відповідність 
результатів і витрат підприємства цілям діяльності та інтересам 
власників. Поняття «ефективність» передбачає оцінювання та 
порівняння отриманих результатів діяльності з величиною 
витрачених ресурсів. Ефективність розкриває характер причинно- 
наслідкових зв’язків виробництва [1].

Ефективність найчастіше характеризується відносними 
показниками, що розраховуються на основі двох груп параметрів -  
результату і витрат.

Виділяють традиційний та багатофакторний підходи до оцінки 
ефективності виробничої діяльності підприємства[2].

Традиційний підхід заснований на класичній моделі Дюпона, яка 
характеризує рентабельність капіталу та передбачає оцінку
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ефективності на основі двох груп показників -  узагальнюючих -  
показників першого рівня, які відображають ефективність діяльності 
підприємства в цілому. В ході їх обґрунтування порівнюються 
результативні показники з витратами всіх ресурсів, показниками 
другого рівня. Останні оцінюють ефективність використання окремих 
видів ресурсів підприємства.

Багатофакторний підхід рідко застосовується на практиці та 
передбачає використання агрегованих індексів ефективності. 
Останні складні для інтерпретації, а тому і не стали 
загальновизнаними.

Отже, оцінювання ефективності виробничої діяльності
підприємства -  одне з основних завдань, яке підприємство ставить 
перед собою для свого ефективного та успішного функціонування. 
Для оцінки результатів господарської діяльності підприємства
використовується набір показників ефективності господарської 
діяльності, а саме прибуток, рентабельність реалізації продукції, 
рентабельність активів, рентабельність власного і позикового 
капіталу та прибутковість акціонерного капіталу. Найважливішим
способом розрахунку ефективності виробничої діяльності є 
розрахунок показника ефективності (результативності) як
співвідношення вартості реалізованої продукції (послуг) з витратами 
на виробництво.
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